

С ПРАЗДНИКОМ ВАС, ДОРОГИЕ

РАЗНЫМИ путями приходят в вуз вчерашний школьник и воин, молодой рабочий и колхозный стипендиант. А за годы учебы каждый из них должен стать не только высоквалифицированным специалистом, но и зрелым человеком, убежденным борцом за коммунистические идеалы. Достижение этой цели зависит не только от сознательности, трудолюбия

и встречи с ведущими учителями. Количество опубликованных монографий, научных статей, тезисов, докладов Марии Савельевны близится к шестидесяти. Все эти работы объединяют стремление в завтрашний день педагогики. Проанализировав сегодняшние достижения науки, она стремится помочь школьному учителю в его нелегкой, но почетной работе.

И. С. Захарина одной из первых начала разрабатывать проблемы трудового воспитания, стояла у истоков разработки проблемы профессиональной ориентации школьников, много внимания уделяла проблеме подготовки студентов педагогических институтов к воспитательной работе с учащимися.

Сегодня она с присущей ей энергией занимается исследованием вопросов подготовки учащихся к семейной жизни, продолжает уделять большое внимание атеистическому воспитанию школьников.

Когда мы спросили, почему она выбрала профессию учителя, последовал ответ: «А разве есть какая-нибудь другая профессия, которая приносит человеку больше радости? Кем бы ни стал в будущем человек, он без учителя не сможет. И еще разве учитель дает ученику чувство знания? Нет, он прежде всего воспитывает, формирует человека...»

Говоря о коллегах, Мария Савельевна с особой теплотой вспоминает первого ректора Республиканского пед-

института русского языка и литературы академика АПН СССР В. В. Решетова, который помогал ей в работе, был примером для молодых ученых.

Знакомясь с личным архивом Марии Савельевны, обратил внимание на пожелтевшую газету. В «Правде Востока» от 11 февраля 1946 года была опубликована заметка о работе агитатора Марии Захариной во время предвыборной кампании. В заметке описывалось стремление агитатора работать от души, найти общий язык с избирателями, знакомить их с новостями страны и за рубежом, побеседовать о проблемах, интересующих избирателей. В заметке отмечалось также, что агитатор завоевала любовь людей своего инструментарного участка. Такой же доброй, стремящейся сделать что-нибудь радостное, полезное людям осталась Мария Савельевна и сегодня. Как председателю районного совета «Знания» ей приходится часто выступать с лекциями на производственных предприятиях и в машинах, учебных заведениях и на полевых станах. Всюду, где ни предстоит выступать ей, ее слово доходило до ума слушателей, ей давали множество различных вопросов и находили ответ представители разных поколений в профессии, горячо обсуждали проблемы, высенные в ее выступлении.

М. ТУХТАМИРЗАЕВ.

Самого студента, но и от самозабвенной преданности своему делу преподавателей. Об одном из таких педагогов мы и хотим рассказать.

В этом году Республиканский педагогический институт русского языка и литературы отмечает свое двадцатилетие. И все эти годы Мария Савельевна Захарина передает свои знания, свой опыт будущим учителям. У нее есть член поучиться — более сорока лет она труждется на этом благородном поприще. Начиная свою педагогическую деятельность в годы Великой Отечественной войны в Саратовской области.

Сегодня М. С. Захарина — заведующая кафедрой педагогики и психологии РПИРЯЛ, профессор. У нее каждая минута на счету: те подготовки к лекциям и выступления на заседаниях научного совета, доклады на конференциях с практиками, консультации докторантов и посещение школ, работа над очередной статьей по актуальной теме.

Сложно представить, какими способами, с любовью собирает в методическую копилку все необходимое завуч школы. За эти годы она привнесла не один десяток учителей, привнесла им любовь к работе педагога.

Анализируя уроки, бывал на классных собраниях, выступая на педсоветах и семинарах, она делится своим опытом, дает ценные рекомендации по проведению уроков и внеурочных занятий.

Софья Кирилловна Ляпина — методист средней школы № 27 Сиабского района можно найти материала к любому уроку, классному часу, родительскому собранию и другим школьным мероприятиям. По крупицам, с любовью собирает в методическую копилку все необходимое завуч школы. За эти годы она привнесла не один десяток учителей, привнесла им любовь к работе педагога.

Потом было вечернее отделение филологического факультета СамГУ. С 1956 года и по сей день преподает русский язык и литературу в школе № 27.

Пришло заменить их. Оказалось, что она трудилась, свидетельствует награда — за самоотверженную работу в тылу во время войны Софья Кирилловна награждена медалью «За доблестный труд».

Софья Кирилловна — большой знаток русской и советской литературы. На уроках учащиеся глубоко познают историю литературы, у ребят возникает желание еще больше узнать

деталиц. Здесь же и проигрыватели, киноаппараты, телевизоры, фильмы. В кабинете богата фонокинескопия, фильмотека, содержит альбомы, привнесенные на уроках.

Софья Кирилловна — большая знаток русской и советской литературы. На уроках учащиеся глубоко познают историю литературы, у ребят возникает желание еще больше узнать

о писателе, его времени, его произведениях. Так, например, недавно Софья Кирилловна взяла для диктанта в 7 классе отрывок из текста о Мусе Джалиле. После чтения текста рассказала немного о поэте, да так захватывающе, что всем захотелось узнать о Джалиле подробно. На следующий день Софья Кирилловна захватила с собой на урок стихотворения, фотографии поэта, его друзей, жены, дочери, рассказала о пройжии жизни патриота, прочитала стихи. Так получился своеобразный урок внеклассного чтения.

Софья Кирилловна — потомственный педагог. Мать работала еще в старой школе, сестра матери — опытный педагог, член трудового коллектива. И вот уже два десятка лет Софья Кирилловна с большим мастерством работает на этой должности. Немало трудностей бывало на ее пути, но она умело преодолевала их, учась сама и учачьим других.

Часто бывают члены коллектива в микрорайоне школы — в махаллях Галаба, Маданият, Ургути, Замини и других. Выступают с докладами, лекциями о воспитании детей, учащиеся выступают с концертами художественной самодеятельности. У подконтрольной территории тесная связь с родителями, общественностью и шефствующими организациями. Ветераны войны и труда, передовики производства — частые гости школы.

Кстати, все мероприятия в школе проводятся на русском языке. Любят в школе языки Ленина. Во многом — это заслуга С. К. Ляпиной. Интересно проводят уроки, Софья Кирилловна сумела увлечь ребят своим предметом. В лингвистическом кабинете многое наглядностей, выполненных учениками вместе с учи-

нями. Софья Кирилловна — солистка танцевального ансамбля «Ферузан» Хорезмского педагогического института им. В. И. Ленина.

В ансамбле они занимаются с большим увлечением, отдавая любому делу все свое свободное время. И в учебе они первые — зимнюю сессию сдали только на хорошие и отличные оценки.

Фото А. Чаплыгиной.

</div

НАШИ ЖЕНЩИНЫ

ТАК ЧТО же все-таки дает учителя хороши? Такому, к которому с радостью и любовью приходят бывшие ученики! Таким, которого вспоминают с благодарностью, потому что общение с ним было первым звеном, положившим начало цепочки правильных и достойных поступков, из которых складывается по-настоящему состояв-

УВЛЕЧЕННОСТЬ

шаяся жизнь. Глубокие знания! Конечно, они необходимы каждому воспитателю молодого поколения. Эрудиция, способности рассказчика, чувство юмора безусловно, это очень привлекает детей. Но ведь этот комплект талантов и умений рисует не то что хорошее не волготиться, но в одной детской жизни не сыграть никакой роли, если нет увлеченностии — этого чувства, которое не дает спать по ночам и спокойно работать днем, заставляя выдумывать, изобретать, писать сценарии, сочинять интересные вопросы.

«По какому это предмету, — спросите вы, — сценарии? Литературный вечер?»

— Викторина по биологии, — ответят вам учительницы школы № 80 Кировского района Е. И. Евстифеева.

Викторина по биологии, КВН по химии, да такие, что с удовольствием посещают эти мероприятия слушатели курсов повышения квалификации городского института усовершенствования учителей.

А перед проведением вся школа, все старшеклассники, в тайне друг от друга с увлечением готовили вопросы для «знатоков» (викторина постепенно объясняется впереди), отчаянно болели за «знатоков» и за зрителей, во время игры, и даже тем, кто не принимал в викторине непосредственного участия, интересно было узнать о том, что гусеница спасла Австралию от чесноковых разросшихся кактусов или о том, что есть, оказывается, на Земле обезьяна величиной с палец.

Однако, вся эта радость, праздник биологии в школе, любовь к ней (это значит, любовь ко всему живому, буржское отношение к окружающей среде) своего рода итог большой и долгой работы, которую ведет Елизавета Исааковна в восемидесятый вот уже десять лет. Десять лет, скрупулезно и тщательно готовится к каждому уроку, стараясь как можно большему успеть научить за урок. Для этого все должно быть под рукой — таблицы, диаграммы, наглядные пособия. Карточки с вопросами — ведь таким образом можно за пять минут опровергнуть целый класс, а это важно именно по биологии, на которую отведено мало часов!

Учебный фильм, по возможностям озвученный — это тоже очень интересно.

Наконец, подготовка помощников учителя из числа наиболее любящих предмет учеников — они задают вопросы ребятам, втягивают их в интересный разговор. И уж ни один урок не проходит без того, чтобы дети не почувствовали свою кровную заинтересованность в том, чтобы каждый цветок в земле, каждое животное, каждый заповедник могли спокойно цветти, жить и украшать планету, без того, чтобы школьники не осознали свою прямую ответственность за все живое. Это на уроках. А после уроков каждый рассказывает ее, каждый

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и



КАК СООБЩАЛА на ша газета, на днях в концертном зале Узбекской государственной филармонии имени Кары Якубова состоялось открытие XII Всесоюзной Недели музыки для детей и юношества. Неделя, которую проводят министерства просвещения, культуры Узбекской ССР, Узсовпроф, Центральный комитет ЛКСМ Узбекистана, Союза композиторов Узбекистана, Госкомитет Узбекской ССР по профтехобразованию, пройдет до 7 марта и выльется большой праздником музыки.

На протяжении Недели в школах, дошкольных и внешкольных учреждениях, педагогических училищах, домах и дворцах культуры, концертных залах, театрах будут проведены музыкальные фестивали, симфонические вечера, праздники песен, концерты-лекции. Юные любители музыки встретятся, а дни Недели со звездами артистами ССР С. Ишантурова, З. Мухамеджановым, С. Каабуловой, Тамарой-ханум, Д. Абдурахмановой, а также с известными композиторами, видными деятелями искусства. На этих встречах известные мастера сцен, композиторы расскажут о своем творчестве юным исполнителям и слушателям.

Первые концерты Всесоюзной Недели состоялись в Ташкенте в минувший вторник. Собравшиеся в зале ознакомились с концертной программой, которую подготовили главный режиссер, композитор К. Коняев, режиссер, заслуженный работник культуры Узбекской ССР И. Т. Ладин, главный балетмейстер, заслуженная ар-

ПЕСЕНКА О РАНО

Рядом с нашей школой —
поле.
Поле смотрят к нам в окно.

В первом классе в нашей школе

ПЯТАКИ все дома
Влас Григорьевич читает роман-газету,
Виолетта Модестовна сидит
вяжет, пятнадцатиклассница Витюня
учит уроки.

Чтобы выполнить производственное задание на сто процентов, портной должен пошить две брюки... Чтобы выполнить производственное

М. ВОЗНИКОВ

СКОРРЕКТИРОВАЛИ

ЮМОРЕСКА

задание на сто процентов, организация труда, обеспечение портной должен пошить две брюки... — то склонно забыть Витюня.

— Даже если тысячу раз повторять «брюки, брюки...», задача сама не решится, — замечает Пятак-старший.

— Дорогой, согласна, из педагогических соображений ты не желал взять карандаш в руки и помочь ребенку, — сердится Виолетта Модестовна. — Но хоть как то, наведиши вопросами направить мальчика на правильную, мысль — обязан. По крайней мере, что нужно делать, чтобы выполнить план на сто процентов...

— Хорошо, хорошо, — нехотя соглашается Влас Григорьевич. — Расскажи выполнить производственное задание на сто процентов.



Интересно говорит.
Интересно даже дышит,
Напевает и грустит.
Смотрит в небо голубое,
Ищет звездочки во мгле...
Вот ведь чудо-то какое
Проживает на земле!

И. НАЗАРОВ,
учитель школы № 44 Узбекистанского района,

интересно очень пишет.

портной должен изготовить сто штанов, а он по неизвестным причинам изготовил пятьдесят. Что делать? План горит! Премия плачет! Тогда вышеупомянутый портной со всеми ног бежит в плановые органы, бьет себя кулаками в грудь, выдумывает десятки объективных причин, требует скорректировать свой будущий завышенный план. С условием: пусть не сто, а пятьдесят штанов соответствует ста процентам...

Чтобы выполнить производственное задание на сто процентов, портной должен пошить две брюки... — предложил Пятак-старший и встал в руки роман-газету. Я предупреждал! Это ошибочная практика. Проценты есть, а штанов нет...

Скорректировали! поды了大量的 Пятак-старший и встал в руки роман-газету. Я предупреждал! Это ошибочная практика. Проценты есть, а штанов нет...

— Вот видишь, — улыбнулся Влас Григорьевич. — Предложи самый элементарный способ, самый легкий, простой.

Пожалуйста! — соглашается Пятак-старший. — Корректирование плана. Но это ошибочная, неправильная практика...

— В нашем случае производство убытков иметь не будет, — успокаивает мужа Пятак-старший.

— Ноль, — бодро ответил Витюня.

— Скорректировали!

— Погодите! Пятак-старший и встал в руки роман-газету.

— Я предупреждал! Это ошибочная практика. Проценты есть, а штанов нет...

С украинского перевел С. Фраткин.

УЛЬБКИ ХУДОЖНИКА

Это, мамочка, мой подарок к празднику.

Мамочка, мой подарок к празднику.